
O chestiune de nivelment 

Se ştie că carnetele de nivelment pot fi de felurite dispoziţiuni. 
Un carnet va fi cu atât mai bun, cu cât va fi mai clar şi se va 
preta la mai multe verificări. 

Carnetul simplu presupune şi un procedeu simplu întrebuinţat 
în nivelment, ceea-ce se traduce printr'un câştig de vreme, lucru 
foarte necesar mai ales la facerea nivelmentului în lung cu prilejul 
studiilor de trase uri pentru şosele ori căi ferate. 

Propun aci un carnet, care - cu aceeaşi formă -- poate servi 
atât la nivelmentul în lung cât ş1 la cel prin radiare. 

Principiul pe care am bazat forma carnetului este: 
Pentru a obţine cota definiti7Jă a unui punct ochit se scade 

cota citată pe mfră dm cota planttlt!i ochirei, care se ia fie ar­
bitrar, fie că ea rezultă dintr'o cota ştiută, cum ar fi de ex. mz 
reper, pe care se află înscrisă cota. 

Carnetul conţine şeapte coloane fig. 1. 
Coloana 1 indică numărul de ordine al picheţilor vizaţi; 

„ 2 „ distanţa între picheţi ; 
„ 3 „ citirea înapoi pe miră servind de legătură în 

nivelmentul picheţilor; 
Coloana 4 indică citirile înainte. 

„ 5 „ cota planului de ochire 
„ 6 „ cotele definitive ale picheţilor în fu 1cţie de 

cota luată de bază. 
,1 7 servă pentru diferite observaţiuni. 

Presupunem că pc teren am fixat traseul 0-14 (vezi fig. 2) 
prin ţăruşii O, 1, a, b, 2, 3 ..... 14. Aşezăm nivelul într'o pozi­
ţiune I convenabilă, de unde să se poată vedea prin nivel cât mai 
multe puncte (O, 1, a, b, 2, 3, 4 şi 5). 
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Cota 3m .50 citita re mira aşezată in punctul O se scrie în co­
loana 3 iar cotele citite 3m .00, 2m .30, 2m .00, l m .50, om .70, om .30 
~i om . I O a runctclor I, a, b, 2, 3, 4 şi 5 se scriu in coloana 4. 

Dacă rlanului de ochire i se dă de ex. cota 10om .00, este 
c\·ident că, scă7..â.nd din această cot4 pe ale punctelor O, l, n, b, 2, 
a, 4 şi 5, obţinem cotele lor definitive respective din coaloan~ 6 şi 
sunt in funcţie de cota 100.00. 
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(Fig. 1) 

Operaţiunea din staţia I se repetă pentru toate staţiunile ur­
mătoare (li, im având grija de a mai viza odată ultimul punct (5, 
9) din staţiunea precedentă, iar cota respectivă (0.60, 1.90) se trece 
în coloana corespunzătoare 3. Pentru fie-care din planurile de ochire 
corespunzătoare noilor staţiuni (II, III) cotele se deduc adunând pe 
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cele definitive (99.90, 96, 70) a ultimilor puncte (5,9) din staţiunea 

precedentă, cu cota înapoi respectivă a aceloraşi puncte : 
Aşa : cota planului vizual corespunzător staţiei II va fi . 99 .90 + 

0.60= 100.50 
Ceea a planului vizual corespunzător staţiei III va fi 96. 70 + 

1.90 = 98.60. 
Cotele punctelor următoare 6, a, 7 .... 14 se deduc întocmai 

ca în prima staţiune scăzând citirile înainte din cota planului de ochire 
respectiv. Aşa : cota punctului 10 va fi 

98.60 - 1.50 = 97 .1 0 
Prima verificare. Se ad1mă cota definitivă a pttnctitliti de veri­

ficat cu ttua din cotele citite înapoi şi suma se scade algebriceşte 

din cota planului de ochire corespimzător cotei citite înapoi. Di-

. ·-· . • 

(Fig. 2) 

ferenţa algebrică trebue să fie egală cu diferenţa algebrică între 
cota definitivă a punctuliti de verificare şi cea a pmzctului, a cărui 
cotă îndărăt s'a adt,tnat. 

Exemplu : pentru punctul 7 avem: 
a) 100.00 - (99.30 + 3.50) = 99.30 - 96.50 

2.80 = - 2.80 
sau b) 100.50 - (99.30 + 0.60) = 99.30 - 99.90 

- 0.60 = - 0.60 
Aceasta rezultă observând figura 3 de ex. pentru a): 
Diferenţa de cote între punctele 7 ş i O este 77" 
Din figură avem 77" =99.30-96.50 (1) 

în care: 
99.30 este cota definitivă a punctului 7 ş i 

96.50 este cota , definitivă a punctului O. 
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(Fig. 3) 

sau 
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T ot din forură mai avem : 

.I .. 3 , .:> =., .3 + 3. - 1 
care e te cmai egali atea de u a 

~ . I.· = c definitiva. a punctului 7 

~ .:l = c tn d fi nith·a. a punctului 
I =cota definitivă n planului de ochire. 

.30 

A doua verificare. c s ode al,~·b1•ic le ttma ci­
fi1,ilor iriapoi in coloa11a 3 J;„ 111110 1tlfimilo1• citiri 
;„ 1;t1f.c J;,, coloa'1a ./. R • ful ;,t 'l-'alo 1-c ab olulă trebtt 

.ă .fi·'· a/. "JUi•1·,·11( a/~elwică irit1· cotei din co-
loaua 6 ptmck/01' N-i 1•e111c. 

e te: 

Exemplu : r ntru unctul 7 avem : 
. uma itiril r înapoi din I. 3 stc 3. - + . +4· lO 
. ·umn ultimii r citiri înainte din c I. 4 e le 

.I +1.- = 1.3 
I if erenţa a.Jgehric între ele e te : 

3.:"> + . ' -( .I +I.- =2. 
Diferenţa 

. ! .:1 

intre otele puncte! r extreme 

. - -· 
ln aJev r din figu ra. rezultă dacă ducem orizontala 

punctului a re are cota c ' .5 : 
7r ste diferenţa de cote intre 7 i deci : 

77"=~ .l.3 - .- ... (!) 
Pe de a ltă parte 77" = '7" - 77' însă pe figură 

7'7" -- 3.5 + .50 
77' = I .50 - 99.30, deci înlocuind: 

77" = 3.5 +o. O- (I o.-0-99.30). Inlocuind: 
pe 77" cu \ aJoarea lui d in (1) : 

sau 

.30-9o.50 = 3.50 + 0.50 - ( I 00.50- 99.30) sau 

.30- 6.5 = 3.50 + 0,50 + 0.10 - 0.10 - 1.20 

99.30-96.50 = 3.50 + 0.60 - (0.10 + 1.20) care 
reprezint tocmai enunţiul verificării a doua. 
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Verificarea se face la fel pentru toate punctele ; dex pentru 
punctul 14: 

Suma ultimilor citiri înainte=3.50+o.6o+ 1.90=6.00. 
Suma ultimilor citiri înainte= 0.1O=3.80 + 0.20 = 4.1 O. 

Diferenţa lor: G.00--4-10= 1.90. 
Diferenţa cotelor punctelor 14 şi O este 

98.40-96.50= 1.90 
Notă. - 1. Dacă avem grija ca între profile să luăm distanţa 

constantă dex 2 panglici (40 metri) atunci No. de ordine al piche­
ţilor indică distanţa cumulată la origină multiplicând acest număr 
cu distanţă constantă între profile. Dex distanţa punctului 14 de 
origină este 14X40 =560 metri. 

Dacă intervine vre-un profil intermediar caracteristic cum este 
a, b acesta se notează in coprinsul distanţei constante între profile. 

2) Cu ajutorul acestui carnet putem lua şi cotele profilelor 
transversale odată cu cotele pe ax, având grija de a trece în car­
net punctele de pe profilul transversal şi notând la observaţiuni. 

3) Când nivelmentul trebue făcut cu toată precizia, atunci 
facem citirea pe ambele fire introducând în carnet coloana respectivă. 

4) Avantajul acestui procedeu este că reducem la minimum 
numărul staţiunilor şi deci putem opera expeditiv. 

Pe de altă parte putem calcula şi verifica cotele definitive 
chiar pe teren, în timp cât purtătorul de miră se deplasează la 
picheţi. 

IOAN TUDOR 
Inginer subşef în serviciul de poduri şi 

şosele din judeţul Botoşani. 
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